

关于身份证 这些知识你得知道

中华人民共和国居民身份证是用于证明居住在中华人民共和国境内的公民身份证明文件。上面有公民姓名、性别、民族、出生时间、住址及18位公民身份号码等信息。关于身份证，有哪些需要了解的知识？记者采访了潍坊市公安局相关民警。



安全大讲堂

盲盒有“诈” 当心中招

买盲盒、抽盲盒近几年在年轻人中风靡，从早期的泡泡玛特盲盒到现在的考古盲盒、玩具盲盒、青瓷盲盒……盲盒市场可谓百花齐放。盲盒打开的瞬间是惊喜还是惊吓？近期，有骗子盯上了盲盒，并利用盲盒进行诈骗。为此，寒亭公安分局相关民警对此类诈骗进行了解析，并作出提醒。

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

真实案例

近日，刘女士在某App里观看直播，看到有一直播间正在进行“抽盲盒中大奖活动”，声称“惊喜底价抽盲盒，只要二百元就能百分百抽中苹果手机、笔记本等产品”，刘女士十分心动，尝试着抽了一次，没想到真的抽中了一个价值不菲的礼品。

很快，有一个自称主播小号的人联系刘女士，称可以帮其将盲盒礼物折现，刘女士想可以折现也不错，便添加了对方的微信好友。对方称折现需要先在直播间内送出一定金额的礼物作为手续费，刘女士信以为真，便按对方要求刷礼物，一番操作后再次联系对方，对方却没了消息，在直播间抽中的盲盒礼物也没了影子，刘女士这才意识到被骗，最终损失2000余元。

警方提醒

民警介绍，骗子打着盲盒的幌子实行的诈骗主要分为三类：一类是虚假出售盲盒类诈骗。虚假低价出售盲盒或者虚假出售限量盲盒，以此吸引喜爱盲盒人士，并诱骗受害人通过私下进行交易，随后消失或邮寄货不对版的廉价物品。另一类是以盲盒投资为由诈骗。以购买盲盒拆盒后挂售赚钱吸引受害人购买虚拟数字盲盒，前期引诱受害人购买小数量盲盒并让受害人成功赚钱提现，以此让受害人尝点甜头，并通过“稀有盲盒更赚钱，购买越多得到稀有盲盒概率越大”等话术引诱受害人大量购买盲盒，随后拿钱消失。第三类是盲盒抽奖类诈骗。直播间等平台以盲盒中含有各种手机、电脑、宝石等贵重礼物吸引受害人参与抽取盲盒，或者待受害人抽中贵重物品的盲盒后，假意联系受害人折现，以此骗取受害人支付手续费等。

警方提醒广大市民：开盲盒抽奖诈骗中，部分平台上的盲盒根本开不出“好货”，在其网络后台，高额奖品的中奖率早被调为“0”。所谓抽中手机、品牌化妆品的截图都是犯罪分子伪造的，为了保证每个盲盒都有奖，犯罪分子购买大量劣质商品作为奖品，要求中奖后还要支付运费才能得到这些劣质商品，有些平台甚至直接“玩消失”，丝毫不留下侥幸中奖的机会。广大群众在购买盲盒系列商品时，切勿盲目跟风、冲动消费，更不要随意相信可以通过开盲盒后挂售赚钱的虚假诱惑。如有疑问，可拨打全国反诈专线96110咨询。



□潍坊日报社全媒体记者 张益阁

Q1 如何标注身份证复印件，才能避免被盗用？

身份证复印件标注不当，可能会导致身份信息泄露，或被他人用来办理信用卡并恶意透支，或被他人用来开公司并从事犯罪活动，或成为诈骗分子冒用身份的工具。那么如何标注身份证复印件，才能避免被不法分子盗用？

“首先，要用蓝黑色笔标注复印件。”民警告诉记者，在使用复印件办事时，要做标注，最好使用蓝色或黑色的笔书写。标注时，要注明身份证用途，“仅可使用一次，再复印无效”等语句，一般办理时可写：“本复印件仅用于办理**使用，再复印无效。”此外，标注应分三行写，每行最后画一条横线防止别人恶意添加内容。需注意的是，书写的标注要和身份证实际内容有接触，但不要压住关键信息。作废的身份证复印件要妥善处理，不要随意丢弃。

Q2 身份证丢失、损坏或到期应如何申领或补办？

民警表示，丢失补领身份证，申领范围为全国范围内居民身份证丢失人员，需本人携带户口簿、驾驶证、社保卡等申领材料到就近户籍派出所申报挂失并办理补领手续，补领居民身份证需缴纳40元证件工本费；居民身份证到期、损坏需进行换领，申领范围为全国范围内居民身份证有效期满、公民姓名变更或者证件严重损坏不能辨认人员，需本人携带原居民身份证到就近户籍派出所换领居民身份证，居民身份证有效期满之日前三个月内可以申请换领新的居民身份证，领取新证时必须交回原证，换领居民身份证需缴纳20元证件工本费。

Q3 国家机关可以擅自复印和扣留身份证吗？

《关于规范居民身份证使用管理的公告》要求：

一、国家机关或有关单位及其工作人员不得擅自复印、扫描居民身份证，不得扣留或者抵押公民的居民身份证。

二、在履职或提供服务过程中，工作人员应当当场核查居民身份证的人、证一致性，不得擅自记录居民身份证记载的公民个人信息。

那么，公安机关在哪些情况下可以扣押居民身份证？

我国居民身份证法规定：

一、公民因出国户口注销，公民死亡，应将身份证上交给公安部门。

二、换发新一代居民身份证、身份证有效期满、姓名变更或证件严重损坏不能辨认、身份证登记项目错误，应换发新证，必须交回原证。

三、被监视居住的犯罪嫌疑人监视居住期间，公安机关根据案情需要，可以暂扣其身份证。

Q4 企业和个人可以扣押员工身份证吗？

《关于规范居民身份证使用管理的公告》要求：

一、用人单位不得扣押劳动者身份证和其他证件，不得要求提供担保或以其他名义向劳动者收取财物。违反规定，将由劳动行政部门责令限期退还，并以每人五百元以上二千元以下的标准处以罚款。

二、个人非法扣押他人居民身份证，将由公安机关给予警告，并处二百元以下罚款，有违法所得的，没收违法所得。

Q5 冒用他人身份证，将如何处罚？

《关于规范居民身份证使用管理的公告》要求：

国家机关或者有关单位要建立不良信用记录人员“黑名单”制度，对冒用他人居民身份证的个人，要列入不良信用记录“黑名单”库，并建立信息共享机制，在履行职责或者提供服务时进行必要限制，推动落实联合惩戒机制。